I Powiatowy Konkurs ,,Matematyka, Fizyka i Informatyka w Technice”

Etap finalowy — 10 kwietnia 2013
grupa elektryczno-elektroniczna

(nazwa szkoty)

Arkusz zawiera 6 zadan. Zadania 1 i 2 bgda oceniane dla kazdego uczestnika, natomiast
sposrdd zadan 3-6 uczestnik wskazuje 2 zadania, ktére maja by¢ oceniane. Decyzj¢ zaznacza
uczestnik w ponizszej tabeli znakiem X.

Numer
zadania

1

2 3 4 5 6

Czy
oceniaé?

X

X

Liczba
uzyskanych
punktéw

Kazde zadanie jest umieszczone na osobnej kartce. Rozwiazania poszczegdlnych zadan
nalezy umiesci¢ na kartce z trescig zadania.

Czas na rozwiazanie zadan — 90 minut




Zadanie 1. (10 punktéw)

Cigzarek zawieszony na konhcu sprezyny porusza si¢ ruchem
oscylujacym w gore i w dét. W ciagu 10 pierwszych sekund ruchu
amplituda drgan spr¢zyny maleje na tyle, ze mozna uznac iz nie ulega
zmianom. Wéwczas odleglo$§¢ podana (w decymetrach) cigzarka od
punktu zaczepienia sprezyny opisana jest wzorem:

d(©)=1,5+ sint% :

gdzie ¢ to czas mierzony w sekundach.

a) Sporzadz tabelkg wartosci funkcji d(t) dla dziesigciu pierwszych
sekund ruchu ciezarka

b) Jaka jest najwigksza, a jaka najmniejsza odlegtos¢ cigzarka od
punktu zaczepienia sprezyny?

¢) Co ile sekund cigzarek rozciaga sprezyneg na najwigksza dtugosc?

d(r)




Zadanie 2 (10 punktéw)

Urzadzenie przesyla sygnaty kodowe cyframi O i 1. Prawdopodobienstwo tego, ze w trakcie
przesytania O bedzie zamienione na 1 jest takie samo jak prawdopodobienstwo tego, ze 1
bedzie zamieniona na O i jest rowne 0,01. Aby informacja, zakodowana osmioelementowym
ciagiem ztozonym z zer i jedynek, zostala poprawnie odczytana po przestaniu, liczba
zmienionych elementéw musi by¢ mniejsza niz 2. Oblicz prawdopodobienstwo, ze informacja
zostanie odczytana prawidtowo.



Zadanie 3 (10 punktéw)

Zaprojektowac uktad kombinacyjny, w ktérym dla kolejnych kombinacji stéw wejsciowych w
postaci 3 bitowego naturalnego kodu binarnego, generowane sa na wyjsciu kolejne 3 bitowe
stowa zapisane w kodzie Graya. Nalezy sformutowa¢ réwnania opisujace uktad oraz
narysowanie schemat ideowy tego uktadu.



Zadanie 4 (10 punktow)

W uktadzie z rys. 1 znalez¢ punkt pracy tranzystora (prad kolektora /¢ 1 napigcie kolektor-
emiter Ucg), przy zalozeniach napigcie baza-emiter Upg = 0,7 V, wzmocnienie pradowe

B = Iclly > 200.

Ucc=9V,
Rc=Rr=3kQ,
R, =74kQ,

R, =10,6 kQ

Rys. 1.



Zadanie 5 (5 punktéw)

W zaktadzie przemystowym zasilono za pomoca sieci pradu stalego o napigciu 230 V trzy
posobnie ustawione rozdzielnice o$wietlenia awaryjnego o nastgpujacych mocach 1,2; 0,4;
0,6 kW. Odlegtos¢ migdzy punktem zasilania poszczegdlnych rozdzielnic wynosi 50 m; 20 m;
80 m. W linii zastosowano wspélny miedziany kabel zasilajacy o przekroju 6 mm’. Nalezy
obliczy¢ spadek napigcia na poszczegdlnych odcinkach i spadek catosciowy na linii
zasilajacej. W obliczeniach przyja¢ przewodno$é miedzi réwna 53 m/(Q mm?).



Zadanie 6 (5 punktéw)

Nastgpujacy fragment programu ma obliczy¢ iloraz (bez reszty) dwéch liczb dodatnich
catkowitych (dzielnej i dzielnika) przez zliczenie, ile razy dzielnik da si¢ odja¢ od dzielne;j,
zanim to, co zostanie, bg¢dzie mniejsze od dzielnika. Na przyktad 5/2 da w wyniku 2,
poniewaz 2 mozna odja¢ od 5 dwukrotnie.

Czy program jest poprawny? Uzasadnij odpowiedz.

licznik := 0;
reszta := dzielna;
repeat
reszta := reszta - dzielnik;
licznik := licznik + 1;
until ( reszta < dzielnik)
iloraz := 1licznik;
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grupa informatyczna

(nazwa szkoty)

Arkusz zawiera 6 zadan. Zadania 1 i 2 bgda oceniane dla kazdego uczestnika, natomiast
sposrdd zadan 3-6 uczestnik wskazuje 2 zadania, ktére maja by¢ oceniane. Decyzj¢ zaznacza
uczestnik w ponizszej tabeli znakiem X.

Numer
zadania

1

2

Czy
oceniaé?

X

X

Liczba
uzyskanych
punktéw

Kazde zadanie jest umieszczone na osobnej kartce. Rozwiazania poszczegdlnych zadan
nalezy umiesci¢ na kartce z trescig zadania.

Czas na rozwiazanie zadan — 90 minut




Zadanie 1. (10 punktéw)

Cigzarek zawieszony na kohcu sprezyny porusza si¢ ruchem
oscylujacym w gore i w dét. W ciagu 10 pierwszych sekund ruchu
amplituda drgan spr¢zyny maleje na tyle, ze mozna uznac iz nie ulega
zmianom. Wéwczas odleglo$§¢ podana (w decymetrach) cigzarka od
punktu zaczepienia sprezyny opisana jest wzorem:

d(v)=1,5+ sint% :

gdzie ¢ to czas mierzony w sekundach.

a) Sporzadz tabelkg wartosci funkcji d(t) dla dziesigciu pierwszych
sekund ruchu ciezarka

b) Jaka jest najwigksza, a jaka najmniejsza odlegtos¢ cigzarka od
punktu zaczepienia sprezyny?

¢) Co ile sekund cigzarek rozciaga sprezyneg na najwigksza dtugosc?

d(r)




Zadanie 2 (10 punktéw)

Urzadzenie przesyla sygnaty kodowe cyframi O i 1. Prawdopodobienstwo tego, ze w trakcie
przesytania O bedzie zamienione na 1 jest takie samo jak prawdopodobienstwo tego, ze 1
bedzie zamieniona na O i jest rowne 0,01. Aby informacja, zakodowana osmioelementowym
ciagiem ztozonym z zer i jedynek, zostala poprawnie odczytana po przestaniu, liczba
zmienionych elementéw musi by¢ mniejsza niz 2. Oblicz prawdopodobienstwo, ze informacja
zostanie odczytana prawidtowo.



Zadanie 3 (10 punktéw)

Narysuj algorytm przedstawiajacy zasad¢ dziatania bramki NAND 4-wejsciowej (symbol
bramki NAND wedlug norm europejskich oraz amerykanskich pokazano na rysunku)
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Zadanie 4 (10 punktéw)

Jednym ze sposobéw sortowania jest cykliczne poréwnywanie dwdch sasiednich elementéw i
zamiana ich miejscami, jesli nie znajduja si¢ we wtasciwej kolejnosci. Zaktadajac zatem, ze
lista do posortowania ma n elementdéw, sortowanie rozpoczynamy od pordwnania (i
ewentualnie zamiany) elementéw na pozycjach n i n-1. Nastgpnie porownuje si¢ elementy na
pozycjach n-1 1 n-2 itd., przesuwajac si¢ w strong¢ poczatku listy az do poréwnania pierwszego
elementu z drugim. Takie przej$cie przez list¢ powoduje wypchnigcie najmniejszego
elementu na poczatek listy. Analogicznie kolejne przej$cie zapewni, ze drugi najmniejszy
element znajdzie si¢ na drugiej pozycji na liscie. Zatem po wykonaniu n-1 przejs¢ cata lista
zostanie posortowana.

Zapisz procedurg sortujaca listg (stosujac pseudokod) za pomoca opisanego podejscia.



Zadanie 5 (5 punktéw)

Jaka czgs¢ fotonu zostanie zuzyta na generacj¢ fotoelektronu, jezeli krawedz absorpcji wynosi
Aer= 307 nm, a maksymalna energia kinetyczna fotoelektronu Ex=1 eV?



Zadanie 6 (5 punktéw)

a) Okresl tres¢ ponizszej petli 1 policz ile razy zostanie wykonana.
b) Co sig stanie, jesli warunek petli zostanie zamieniony na while (1icznik#9)?

¢) Zapisz nastgpujacy fragment programu od nowa, zastepujac petle while petla repeat.

Nowa wersja musi zagwarantowa¢ wypisanie takich samych warto$ci, co wersja pierwotna i
wykonac si¢ porownywalna liczbg razy.

licznik :=1;
while (licznik #10)
(

Wypisz wartoé$¢ licznik;
licznik := licznik +3;



